

序

柑桔為台灣分佈最廣、產量最多、產值最高的果樹，面積多達三萬七仟公頃，其中椪柑、柳橙、桶柑主要產區在南部、中部、北部地區，近年來柑桔類之文旦柚栽培面積急速增加，尤其東部花蓮、宜蘭地區文旦之栽培面積占全省五分之二以上，發展成東部地區重要經濟果樹。

多年來，政府積極輔導發展台灣柑桔產業，包括柑農組訓、柑桔專業區的設置、推動共同經營管理、執行「台灣柑桔產業發展輔導方案」、與「降低柑桔產銷成本計畫」等，對台灣柑桔產業生產力提高，生產成本降低及品質提昇頗有貢獻。但目前政府正積極準備加入世界貿易組織(WTO)，雖對全國整體經濟發展絕對有利，但對農業之衝擊將非常的大，其中水果市場勢將開放，關稅也將減讓，國內、外水果競爭將會更加激烈。現有柑桔類之文旦栽培面積計 6,700 公頃，年產量七萬公噸，由於品質參差不齊，且文旦為中秋節應景水果，產銷已呈現供需失調之問題。為求文旦產業的永續發展，必需降低文旦之產銷成本，改進生產技術，提升果實品質，合理調節運銷管道，以提高產銷效率。對品質差之文旦果園，鼓勵果農種植其他作物。未來文旦產業，不僅要提高產銷效率，同時需順應時代潮流，兼顧水土保持及生態環境的保育，朝永續農業的方向發展。

本廳花蓮區農業改良場為前瞻性的規劃文旦產業未來發展，特於八十七年九月間舉辦「文旦產銷經營研討會」，邀請國內專家、學者、農業推廣人員及果農，針對文旦之生產、經營、銷售等發表研究成果與卓見，研討會發表之論文內容豐富，且理論與實務兼顧，業經該場彙編成專刊，可供有關人員參考。相信本專輯之刊印，對今後文旦柚產業競爭力提昇及果農收益增加會有莫大之助益，茲值付梓之際，特為之序。

台灣省政府農林廳

代理廳長 黃武林 謹識
中華民國八十八年五月